soutasné s rozpadnutim Slunce. Nemél by viak pravdu. Pfedné svétlu
trvalo celjch osm minut, ne% doneslo zprivu o slunetni katastrofé na
Zemi. A nejen to: i sama Zem& zménila svij pohyb aZ za onéch osm
minut po vzniku dvojhvézdy. Do toho okamZiku se pohybovala,
jako by se na Slunci vitbec nic neodehrélo. ZAdna zpréva, absolutng
#4dn4 informace o stavu na Slunci nemfie Zemi dosihnout diive
nes svétlo. Proto také ¥adn4 udalost, ktera se odehraje na Slunci, ne-
bude mit vliv na Zemi nebo na jeji pohyb difve ne% za osm minut:
to je doba, za kterou slune¢ni paprsek dostihne Zemi.

Konetna rychlost i¥eni signéli nis nadtésti nezbavuje moZnosti zjis-
tovat soufasnost dvou udalosti. Jenom nesmime zapomenout na to,
Ye pii urovani skutedné soudasnosti néjakjych déji je tieba vzdy ode-
gst nebo pidist dobu, o ni# se sign4l béhem cesty k nim (do nafi
laboratofe) opozdil.

Tento zptsob zjiifovani soutasnosti viak uZ je v plném souladu s re-
lativnosti pojmu soucasnosti.

Diive nebo
pozdéji?

Piedpokladejme, %e v nafem vlaku s rozsvécujicim se svétélkem doSlo
k porufe mechanismu automatickjch dvef a lidé sedici uprostfed
expresu zjistili, Y se pfedni dvefe oteviraji o 15 vtefin dfive nez
zadni. Lidé na nastupidti viak uvidi, Ze se naopak zadni dvefe ote-
viraji o 25 vtefin diive (40 — 15 = 25)!

Hled'me! To, co pfi pozorovini z jedné laboratofe nastalo diive,
miie se pro pozorovatele v laboratofi druhé udit zfetelné pozdéji.
Pochopitelng, tato relativnost pojmi ,,dfive” a ,pozd&ji* prece jen
musi mit a také mé4 své hranice. Je vyloudeno, abychom mohli z ng-
jaké laboratofe pozorovat, Ze se dit& narodilo dfive neZ jeho vlastni
matka! To by bylo zcela protismyslné!

Vznikne-li na Slunci slunedni skvrna, zpozoruje ji pozemsky astro-
nom o osm minut pozd&ji. Viechno, co astronom ucini potom, tedy
po ondch osmi minutich, které to trvalo, neZ slunecni paprsek dorazil
k n&mu, bude absolutn® a nezvratitelné pozdg&ji, neZ vznikla sluneéni
skvrna, a to pro jakoukoli laborato¥, z niZ sleduji skvrnu i astronoma.
Naopak viechno to, co astronom uéinil d¥ive neZ osm minut pfed
vznikem skvrny (takZe svételny signil o astronomové pocindni mohl
dospét aZ ke Slunci je§té predtim, nez vznikla skvrna), udélo se ab-
solutné dfive.

Jestlize si vSak astronom napiiklad nasadil bryle v okamziku leZicim
mezi obéma osmiminutovymi mezemi, potom &asovy odstup mezi
vznikem sluneéni skvrny a nasazenim bryli neni absolutni! MutZeme
se totiz vzhledem k astronomovi a vzhledem k Slunci pohybovat tak,
Ze — v zavislosti na rychlostl a sméru naeho pohybu — uvidime
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